

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO

LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VII

Martes 11 de Julio de 1905

Núm. 1.731

ARMONIAS MINISTERIALES

Anteayer apuntábamos las incidencias de un conflicto entre dos ministros y hacíamos notar que en la primera quincena de constitución de un ministerio no se distinguía éste ni por su homogeneidad, ni por la armonía que reinaba entre los ministros.

Un periódico comentando estas circunstancias ha dicho:

«Tenemos el convencimiento de que D. Alfonso XIII tendrá que regresar a Madrid sin que pase mucho tiempo.»

Y «El Globo», diario de Romanones en un editorial que titula *Homogeneidad*, dice lo siguiente:

«A los quince días de hallarse en el Poder, ya surge un tropiezo ministerial que puede ocasionar una crisis. Esta crisis tenemosla provista desde que juró el Gobierno. Si hoy se conjura, surgirá mañana nuevamente. No hay dentro del Gobierno toda la homogeneidad apetecida. Un ministro sobra y es el ministro que acaso pudiera sintetizar la vida activa, emprendedora, reformista, audaz, del Ministerio. Pero se trata de un ministro cuyos ardimientos políticos, espontáneos e impulsivos, ocasionarán—si ya no los ocasionan—recelos y temores de futuras y probables preponderancias en la mayoría, y ante lo que estos recelos y temores significan, desaparece la valía de las otras aptitudes y cualidades del ministro en cuestión.»

Esto indica ya la poca duración del gabinete, la falta de cohesión del ministerio, la desarmonía ministerial que permaneció latente la primera semana, se ha descubierto la segunda y dará al traste con algún ministro antes quizás que la segunda quincena de su poder termine.

Y no se nos tache de exagerados, de fatalistas en esto, no. Los hechos hablan por nosotros, nosotros nos limitamos a reseñarlos.

Aquí no hay esas campañas de exageración y de calumnias por la prensa rotativa, aquí no hay sino criterios humildes basados en la realidad de las cosas y la realidad es que llevan cuatro días disgustados públicamente Urzáiz y Romanones, que ha sonado la palabra fatídica de crisis y que al informar en favor del conde el Consejo de Estado Urzáiz insiste en que la forma en que se pide el crédito no está comprendida en ninguno de los casos que determina la Ley.

Dicho criterio lo sustentará en el Consejo que se celebrará hoy con lo cual se demuestra que no es nada aventurado hablar como hablamos.

Pero si esto fuera poco, si la desarmonía ministerial no que-

da bastante probada ó se considerara insuficiente, allá va otro botón como muestra, allá va otro ministro que parece dispuesto a demostrar que la unión verdad que entre los liberales existe es un mito.

Ese ministro es Weyler, de quien su órgano de cámara escribe lo siguiente:

«Decíase, nada menos, que el ministro de la Guerra presentaría un presupuesto por el estilo del que falleció con Villaverde; que el ministro de Hacienda había manifestado su no conformidad, y que el general Weyler anunciaba su decidido propósito de dimitir, en caso de que encontrase obstáculos su gestión, decididamente favorable a remediar las necesidades del Ejército.»

Unión, armonía, homogeneidad ministeriales ¿do estais que no os encontramos.

A nuestros suscriptores que durante la temporada veraniega se ausentan de Córdoba, les serviremos el periódico, sin aumento de precio, en el punto de la Península donde fijen su residencia. Para ello bastará que pasen aviso a esta Administración del lugar a donde debe remitirsele.

Los conservadores

De un artículo que publica *El Globo* con este título copiamos los siguientes párrafos.

No cabe desconocer, y ninguna persona desapasionada e imparcial podrá negarlo, que el señor Maura ha tenido tras de sí mayor suma de opinión y de simpatías durante la época que ha sido Gobierno, que tuvo en España hombre alguno desde que se consumó la obra gloriosa de la restauración de la monarquía. En cualquier lugar en que se reunían personas, que rara vez se ocupan en política, surgían defensores entusiastas del presidente del Consejo, mereciendo su energía de carácter y el sereno valor demostrado en cuantas ocasiones fué preciso, elogios y aplausos tan sinceros como desinteresados.

A pesar de tener el señor Maura enemigos políticos sumamente útiles para descubrir y transformar la verdad, éste se abrió paso con empuje y valentía, a través de cuantos artificios intentaron levantarse para bastardearla, y aunque el fracaso de los primeros intentos no produjo desfallecimiento en el empeño de aislar al señor Maura de la masa general de sus conciudadanos; éste, que posee instinto político más fino del que suponian los autores materiales y directores de la maniobra, desechó la sugestión que interesadamente sobre ella pretendía ejercerse, dando en todas partes y en formas inconfundibles, pruebas de verdadero asentimiento a la meritoria labor del Presidente del Consejo.

El resultado práctico de toda aquella campaña moralizadora, realizada rompiendo añejas costumbres, y contrariando toda una larga serie de escandalosas reclamaciones, puede conocerse examinando el cuadro estadístico sólo de Madrid, que crecía a la consideración del amable lector, cuadro que, por

su importancia y claridad, excusa todo comentario.

Delitos contra las personas, en 1899, 3.716; en 1900, 3.214; en 1901, 3.544; en 1902, 2.756; en 1903, 2.995; en 1904, 2.246.

Delitos contra la propiedad, en 1899 6.153; en 1900, 5.957; en 1901, 6.379; en 1902, 5.783; en 1903, 5.888; en 1904 5.052.

Suicidios, en 1899, 195; en 1900, 118; en 1901, 142; en 1902, 137; en 1903, 125; en 1904, 98.

Juicios verbales por escándalo público, en 1899, 7.828; en 1900, 6.953; en 1901, 7.121; en 1902, 6.752; en 1903 6.223; en 1904, 5.415.

Nacimientos ilegítimos, en 1899, 3.153; en 1900, 2.927; en 1901, 2.85; en 1902, 3.075; en 1903, 3.143; en 1904, 2.578.

De algún tiempo a esta parte se ha puesto en moda preguntar si se ha declarado ó no conservador el señor Maura, y aunque es ésta una de las teorías más inocentes y de mayor circulación que se registran en los actuales momentos, diré que, a juicio de cuantos conceden más importancia a los hechos que a las palabras, no es necesaria semejante declaración, puesto que el señor Maura, a consecuencia del movimiento progresivo del partido conservador, se ha visto en su seno, sirviendo sus necesidades y aspiraciones tan a maravilla, que la exaltación a la jefatura ha sido un movimiento, por lo espontáneo y natural, idéntico a el de la fructificación en los árboles. No hay pues, cuestión alguna por que el señor Maura deje de llamarse conservador: las cosas son como son siempre, a despecho de los deseos de los empeñados en hacer variar su forma y significación.

La falta de eficacia de la labor del Gobierno realizada en estos dos últimos años, nos enseña la absoluta necesidad en que se está de ir a la inmediata constitución de dos poderosos núcleos de fuerzas políticas, con sus jefaturas únicas unánimemente reconocidas y estadas. Por fortuna, los conservadores, se aperceben con rapidez a reparar las poco agitables consecuencias producidas por la ausencia de una dirección superior, y para bien de todo y de todos, en las nuevas Cortes quedará resuelto para siempre este problema. ¡Quiera el cielo que los liberales, pue-

den también decir lo mismo dentro de poco!

No se si será producto de la fe ciega que tengo en Maura, y el entusiasmo que me inspira; pero creo no estar apasionado al afirmar, que los grandes intereses conservadores de la sociedad española, no han tenido, desde la muerte de Cánovas, un defensor de entendimiento tan claro, de voluntad tan firme, y de tan soberana palabra como el señor Maura; por eso, el partido conservador en masa, lo ha proclamado heredero directo de aquel gran hombre, cuyo recuerdo no se borrará jamás del espíritu de los que se llamaron sus amigos.

Demetrio Poliorcetes.

5-VII-905.

Condenación del periódico

«La Voz de Lucena»

Nos Dr. D. José Pozuelo y Herrero, por la gracia de Dios y de la Santa Sede apostólica Obispo de Córdoba, etc., etc.

Habiéndonos denunciado por el clero parroquial y por varias congregaciones religiosas de la ciudad de Lucena, de esta diócesis, el periódico que se imprime en la imprenta de M. Cordón de la ciudad de Oabra, también de nuestra diócesis, que lleva por título *La Voz de Lucena* y por cauficativo «periódico semanal liberal, democrático independiente», nombramos una comisión de teólogos compuesta del Doctor don Ruperto Cuadrado y Aranda, Canónigo Penitenciario de Nuestra Santa Iglesia Catedral, del Doctor don Juan Eusebio Seo de Herrera, Canónigo Magistral de la misma Santa Iglesia y del Doctor don Francisco Muñoz Romero, para que examinase varios números del mismo periódico que Nos habían remitido los señores denunciadores. Después del examen Nos han informado que han encontrado en ellos doctrinas que están en abierta oposición con la doctrina católica por contener proposiciones que atacan directamente los dogmas de nuestra fé, como son: «*La Religión católica es incompatible con el progreso de las naciones y con la libertad de los pueblos. Los misterios de la Religión son absurdos y las prácticas religiosas son patrañas ridículas. El cielo y el infierno son paparruchas solo*

creíbles a los imbéciles. Es imbecilidad tener confianza en la intercesión de los santos para por su conducto obtener beneficios de Dios»; otras que impugnan instituciones eclesiásticas de gran importancia en la economía de la Iglesia, á saber: «*Las Ordenes religiosas son perjudiciales á la sociedad en que viven y á la armonía del sagrado hogar. El celibato eclesiástico es opuesto á la naturaleza humana y en su consecuencia impracticable. El esplendor del culto y la inversión de riquezas en él es cosa vituperable en oposición del verdadero espíritu de la caridad cristiana»; y por último otras que prodeon escándalo en los fieles, como «*los ataques de que se hace objeto á las autoridades eclesiásticas incluyendo á los Obispos, la blasfema afirmación de llamar hipócrita á San Ignacio de Loyola. las injurias y denuestos contra las personas religiosas y obras llevadas á cabo por los católicos; las alabanzas que prodiga á escritores impios y racionalistas y á toda clase de obras por aquellos realizadas.*»*

Considerando que la lectura de semejante periódico es muy perjudicial al pueblo fiel, por que lo desmoraliza y lo embrutece llevando al entendimiento de las personas sencillas los errores de la impiedad;

En cumplimiento de uno de los deberes más apremiantes de nuestro cargo episcopal, y usando de las facultades ordinarias de nuestra jurisdicción condenamos *La Voz de Lucena* y prohibimos á todos nuestros muy amados diocesanos bajo pena de pecado mortal que lo lean y cooperen directa ó indirectamente á su redacción e impresión, publicación y propagación.

Mandamos que este nuestro decreto se publique en el *Boletín* diocesano y que se lea en todas las parroquias del obispado al ofertorio de la Misa mayor.

En los pueblos de Lucena y de su distrito se repetirá la lectura en varios días festivos á juicio de los señores Curas.

Dado en Córdoba á los ocho días del mes de Julio de 1905.

José, Obispo de Córdoba.

ANTE MI:

Dr. Bartolomé Rodríguez y Ramírez,

ARCEDIACONO-SECRETARIO.

(Del Boletín Eclesiástico.)

24 MIGUEL DE CERVANTES SALVEDRA

cer, como sea posible salir con ella, á truco de salir con ser músico. Pues así es, dijo el virote, yo os daré por entre estas puertas, haciendo vos lugar, quitando alguna tierra del quicio, digo que os daré unas tenazas y un martillo con que podáis de noche quitar los clavos de la cerradura de loba con mucha facilidad, y con la misma volveremos á poner la chapa, de modo que no se eche de ver que ha sido desahogada, y estando yo dentro encerrado con voz en vuestro pajar, ó donde dormís, me daré tal prisa á lo que tengo de hacer, que vos veais aún más de lo que os he dicho con aprovechamiento de mi persona y aumento de vuestra suficiencia; y de lo que hubiéramos de comer no tengais cuidado, que llevaré matolaje para entrambos y para más de ocho días, que discípulos tengo yo y amigos que no me dejarán mal pasar. De la comida, replicó el negro, no habrá que temer, que con la ración que me da mi amo, y con los relieves que me dan las esclavas, sobrárá comida para otros dos: veaga

EL CELOSO EXTREMEÑO 21

quien he enseñado de modo que pueden cantar y tañer en cualquier baile y en cualquier taberna, y me lo han pagado muy rebién. Harto mejor, os lo pagara yo, dijo Luis, á tener lugar de tomar lición; pero no es posible, á causa que mi amo, en saliendo por la mañana, cierra la puerta de la calle y cuando vuelve hace lo mismo, dejándome emparedado entre dos puertas. Por Dios, Luis, replicó Loaysa (que ya sabía el nombre del negro), que si vos diésedes traza á que yo entrase algunas noches á daros lición, en menos de quince días os sacaría tan diestro en la guitarra, que pudiésedes tañer sin vergüenza alguna en cualquiera esquina; porque os hago saber que tengo grandísima gracia en el enseñar, y más que he oído decir que vos teneis muy buena habilidad, y á lo que siento y puedo juzgar por el órgano de la voz, que es atiplada, debéis de cantar muy bien. No cantó mal, respondió el negro; pero ¿qué aprovecha? pues no sé tonada alguna, si no es la de la estrella de Venus, y la de

Márgara había partido, despidiéndose para siempre de los ensueños de su primer amor.

Había partido, después de abrazar a Mari, de acariciarla, de consolarla, de convencerla casi de que ella apenas se acordaba ya de Luis, de que de Luis amaba a Mari, de que el afecto de Luis por Margarita había sido un afecto momentáneo, un requerido acaso solo, recrudescido por la presencia del ser que lo originara; y Mari casi se convenció, porque deseaba convencerse; y es muy fácil abrir paso al convencimiento y convencer cuando desea ser convencida el alma que nos escucha.

Luis fué a despedir a Marga; germinata en su corazón el sentimiento de la lástima hacia Mari; sentía las torturas de su conciencia, desgarrada por la lucha sostenida; quería ser fuerte, como lo había sido Marga, como Mari, lo había sido; y cuando estrechó la mano de aquella mujer que había formado la ilusión más intensa de su alma, reconcentró en su voluntad todas sus fuerzas, y quiso ser digno al fin del amor de Mariucha.

Y con toda decisión ahogó sus esperanzas y recuerdos, se despidió para siempre de una pasión del espíritu, y dijola a Margarita:

—Yo me quedo...

Pasaron algunos días. La fiebre que abrasaba a Mariucha se había ido calmando lentamente; no desgarraba ya su corazón, al resbalar sobre él, para arrancarle el afecto que le llevaba totalmente.

Luis la había asistido muchas veces; y los ojos de María se volvían hacia él, henchidos de agradecimiento, llenos de melancolía, y repletos de ternura.

Y asistiéndola y cuidándola, el joven aprendió a amarla; justos a su voluntad que quería amar la lástima hacia la niña; juntos su gratitud, juntos el convencimiento de que Mari le adoraba, de que era aquel amor la vida de Mariucha; y sintió Luis desvanecerse lentamente remembranzas e ilusiones, apagarse lentamente imágenes y armonías recogidas en la voz de otra persona, y sintió que poco a poco iban llenando el vacío que en el alma ocasionaban otros sueños, otros rasgos, otras dulzuras...

Y Mari le atrejo al fin. Porque la fiebre había además clavado en la hermosura de Mari; y colocó sus manos destructoras en el cuerpo y en el rostro de la niña. Y Mari, como Margarita, llegó a ser la flor muriente, plétorica de tristeza, harta de melancolía, que si no

muere, no muere porque la sostiene en pie un destello extraordinario de su principio vital...

Y Luis llegó a percibir en Mari el algo desconocido que se percibe en el rostro de la mujer adorada; el juicio especial de Dios, que cautiva nuestros ojos... Y la amó.

Porque entre el esplendor del sol en el medio día y el del sol en el ocaso, Luis prefirió el del ocaso. Hay menos luz, pero hay también más poesía, pero hay también más belleza en los fulgores purpúreos que arrebolan los girones en los que vuelven las nubes las tristezas de la tarde.

Ludeamara.

REMITIDO

Señor Directo de EL DEFENSOR DE CORDOBA:

Muy señor mío y distinguido compañero. En la imposibilidad de contestar las diferentes cartas recibidas de los maestros de los pueblos de la provincia preguntándome sobre ciertos extremos llevados a la luz contra mi persona, en una hoja impresa, firmada y rubricada por Pablo Repullo, ruego a V. que lo haga por medio de su ilustrado periódico en el sentido de que hoy me está vedado ocuparme de dicho asunto por encontrarse el mismo bajo la acción de los tribunales de justicia.

Le anticipa las gracias su afectísimo amigo y compañero q. b. l. m. — Rafael López Mora

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

Table with market prices for various goods like Trigo, Cebada, Garbanzos, etc.

Los calumniadores del Padre Nozaleda

Con este mismo título publica un periódico de Madrid la siguiente noticia.

Algunos periódicos de Berlín, fiados más de lo que debieran de las informaciones de la Prensa española, copiaron las groseras calumnias que ciertos dia

rios españoles pusieron en circulación contra el ilustre Arzobispo de Manila. Sin que éste tuviera la menor noticia de ello, una Asociación organizada en Alemania para la defensa de los sacerdotes católicos entabló allí querrela criminal contra quienes reproducían semejantes calumnias, y los Tribunales de Berlín les condenaron a pagar una indemnización en metálico al P. Nozaleda, según lo comunica el Dr. Kautmann en carta que tenemos a la vista, y a la que ha contestado el sabio dominico español que se dé como limosna a algunos pobres de Berlín la suma a que alcanzare dicha indemnización.

Se recordará que también en España fueron procesados algunos, muy pocos, de los periodistas que más se distinguieron en aquella vergonzosa manifestación de todas las ruindades y vilezas imaginable, y que para librarse del fallo condenatorio de los Tribunales pidieron perdón al P. Nozaleda.

Los calumniadores de Berlín han pagado su indiscreción con arreglo a las leyes de su tierra.

Los de España han salido mejor librados, y a la mayor parte de los calumniadores infames nadie les molestó en lo más mínimo, y así quedaron impunes todas aquellas injuriosas invenciones, que se recordarán como perpetuo baldón de la Prensa española llamada liberal.

Pero hubo más; la calumnia, como dice el periódico que publica la noticia de haber sido justamente condenados los periodistas indiscretos de Berlín, hizo su camino hasta el fin. Y, los que mayor empeño tenían en infamar al virtuoso y sabio Prelado, los principales interesados, los enemigos más caracterizados de la verdad, de la virtud y de la justicia, los directores de aquella incalificable campaña, consiguieron en realidad lo que deseaban.

En cuanto a los periódicos, encanallados hasta el punto de aprovechar como arma política la difamación y la calumnia en sus acusaciones contra el Padre Nozaleda, en la forma y con la injusticia de todas sabidas, ninguno ha reconocido ni una sola palabra de lo que dijo, ni ha dado a entender que está arrepentido de las infamias cometidas en aquella ocasión.

Los periodistas de Berlín pagarán, pues, con su dinero, el haber cometido una ó varias indiscreciones, pero los calumniadores de España, en su mayoría, ni han tenido que responder de nada ante los Tribunales de justicia, ni siquiera se muestran pesados de haber cometido las infamias más vergonzosas que se registran en los anales del periodismo español.

J. MIRANDA DENTISTA DE S. M. CORDOBA POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas. Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificios, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores métodos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido a un riguroso asepeo, á fin de evitar contagios. ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE 8, Gondomar, número 8, principal—CORDOBA

DE LOS NUESTROS

Reunido en junta general el Circolo Conservador de Valencia acordó por unanimidad reconocer la jefatura.

—El partido conservador de Barcelona ha reconocido igualmente dicha jefatura del señor Maura.

—Toda la prensa conservadora de Andalucía acepta dicha jefatura.

Entre los acuerdos adoptados últimamente por la Junta Directora del partido conservador liberal de la provincia de Málaga, figura como el más importante de todos la aceptación de la jefatura del señor Maura sin discusión y por unanimidad, por creer que entre las dos tendencias que señalaron el proceso de la crisis que dió el poder al señor Vilaverde, y la labor de éste en el gobierno, la de aquel es la que representa propósitos, y procedimientos más convenientes á los intereses de la patria.

Crónica Provincial

DE AGUILAR

Bautizo

El día 8 del actual y á las seis y media de la tarde, ha sido bautizado en la parroquia de Nuestra Señora del Soterracio un niño, hijo de don Manuel Aragon Calvo de Leon y de doña Teresa Carrillo; ha padrino el recién nacido el abuelo paterno señor don Rafael Aragon y Garcia.

Este acto se anunció con gran solemnidad, como así se efectuó, habiendo concurrido también el bisabuelo del estado niño Excmo. Sr. Marqués de S.nda Blanca, juntamente con los abuelos señores Aragon y Carrillo y otras distinguidas personas de la familia y amigos íntimos, según nos informan.

Nuestro sincero parabién á los distinguidos padres y demás familia, por tan fausto motivo de grata satisfacción.

Lozano. 10 7 905.

DE SAN SEBASTIAN DE LOS BALLESTEROS

Por Silvela

El jueves 6 de los corrientes, se celebraron honras solemnes en la parroquia de esta villa, con asistencia de todo el clero, en sufragio por el alma del eminente hombre público don Francisco Silvela (q. s. g. g.); presidieron el acto don Juan J. Costa Rot juez municipal, el suplente don Manuel Luciano, el secretario don Andrés Márquez Rovi, y una representación de nuestro partido. Descanse en paz el insigne patrio.

Enferma

Se encuentra de alguna gravedad doña Dolores Garcia Gal egos, madre política de nuestro querido amigo don Juan J. Portera Falder y tía del Alcalde de este pueblo don Juan R. Sanchez Garcia, Dios le conceda un pronto y completo alivio.

Natalicio

El día primero del actual, dió á luz con toda felicidad, una hermosa y robusta niña la Sra. Doña Dolores Arroyo y Naranjo, esposa de nuestro buen amigo don Juan J. Leuier Rovi, del comercio de esta villa. Muy pronto será el bautizo y se le pondrá por nombre Catalina Josefa.

Agrícola

Los precios en este mercado son: tri

go de 56 á 60 reales fanega; cebada á 34; aceite á 40 la arroba y carne de burrego á 96 céntimos kilo. El correspondal. 11 Julio 1905.

Crónica Local

Por Silvela

El jueves, trece del corriente, tendrá lugar en el crucero de la Santa Iglesia Catedral solemnes honras fúnebres por el descanso eterno del alma del ilustre hombre público y jefe que fué del partido conservador, don Francisco Silvela.

Al acto concurrirán las autoridades, clero, representaciones del partido conservador de la provincia y personalidades invitadas.

De correos

En la aldea de Zapáteros, de Aguilar, tenemos un suscriptor que recibe casi todas las semanas el periódico.

Como nosotros lo remitimos diariamente no sabemos quien será el que lo escamotee.

Gorron

Un sugeto ayer en el establecimiento El Colmado situado en el Pretorio é hizo 125 pesetas de gasto con la agravante de no pagar é insultar al dueño.

Por blasfemo

Ha sido denunciado por blasfemo un vecino de la calle Mañoz Capilla.

Profesión religiosa

Con motivo de encontrarse en esta capital la reverenda madre superiora general del Instituto de religiosas Terciarias de San Francisco de Asís de Madrid, bajo la advocación de la Divina Pastora, girando la santa regular visita en su residencia de San Pedro de Alcántara, á petición de las religiosas, el miércoles día 12, á las nueve de la mañana tendrá lugar la profesión de dos religiosas, una de votos solemnes y otra de temporales, en la que predicará el R. P. Francisco de Sevilla, religioso Capachino de esta residencia.

El señor Sanchez Guerra

Dice El Cronista de Malaga: "Para muy en breve son esperados en esta capital, procedente de Madrid, el exministro de la Gobernación durante la última etapa conservadora, don José Sánchez Guerra y su bella y distinguida esposa."

El Wagner del porvenir

Este es el título de un interesante estudio comparativo de la situación musical en todas las naciones que publica el hermoso número de la revista Por Esos Mundos correspondiente al mes actual, que acaba de llegar á nuestras manos.

Contiene además dicha revista los siguientes artículos: «Porfirio Diaz y su gestión en México»; La estación de biología marina de Santander», como se vive en «Los boulevards parisenses». «Viaje en un submarino» de la escuadra inglesa, en el que se describe el funcionamiento de estas máquinas de guerra: «Final de amores» y «El relojito de oro», onentos literarios; un balance crítico de «La batalla del mar del Japón», deduciéndose las causas á que obedeció la rápida y total destrucción de la escuadra rusa, los experimentos de «doble vista» del óslebre adivinador Stuart Cumberland; continuación de las preciosas novelas «Jovenilia» y «El

Por un verde prado

Y aquella que ahora se usa, que dice:

A los hierros de una reja

La turbada mano asida.

Todas esas son aire, dijo Loaysa, para las que yo os podría enseñar; porque sé todas las del moro Abindarráez, con las de su dama Jarifa, y todas las que se cantan de la historia del gran sfi Tomunibeyo, con las de la zarabanda á lo divino, que son tales, que hacen pasmar á los mismos portugueses; y esto enseñe con tales mojos y con tanta facilidad, que aunque no os deis prisa á aprender, apenas habrais comido tres ó cuatro mojos de sal cuando ya os veais músico corriente y moliente en todo género de guitarra. A esto suspió el negro y dijo: ¿Qué apr. vecha todo eso, si no sé como meteros en casa? Eso remedio, dijo Loaysa; procurad vos tomar las llaves á vuestro amo, y yo os daré un pedazo de cera, donde las imprimireis de manera que queden señaladas las guardas en la cera, que, por la afición que os he tomado, yo haré

que os cerrajero, amigo mío, haga las llaves, y así podré entrar dentro de noche y enseñaros mejor que el Preste Juan de las Indias; porque veo ser gran lástima que se pierda una tal voz como la vuestra, faltándole el arrimo de la guitarra: que quiero que sepais hermano Luis, que la mejor voz del mundo pierde de sus quilates cuando no se acompaña con el instrumento, ahora sea de guitarra, ó clavicimbanó, de órgano ó de arpa, pero el que más á vuestra voz le conviene es el instrumento de la guitarra, por ser el más maffero y menos costoso de los instrumentos. Bien me parece eso, replicó el negro; pero no puede ser, pues jamás entran las llaves en mi poder, ni mi amo las suelta de la mano; de día y de noche duermen debajo de su almohada. Pues haced otra cosa, Luis, dijo Loaysa, si es que teneis gana de ser músico consumado; que si no lateneis, no hay para para qué cansarme en aconsejaros. Y ¿cómo si tengo gana? replicó Luis, y tanta, que ninguna cosa dejaré de ha-

lobo de mar; «Reverdos del mes de Agosto», con efemérides para una historia del siglo XIX; poesías, actualidades y curiosidades.

Precio del ejemplar de 116 páginas con profusión de ilustraciones, 60 céntimos en toda España.

Penados

La Dirección general de prisiones ha dispuesto que pase al presidio de Melilla el confinado Alonso Valle, que se encuentra en la cárcel de Córdoba cumpliendo doce años y un día de reclusión por el delito de homicidio, y que sea conducida a Posadas, a disposición del juez instructor del partido, la reclusa en la cárcel de Málaga Isabel Cuevas Gallo.

Las cédulas

El delegado de Hacienda con la amabilidad que le caracteriza, nos ha contestado en atento B. L. M. el suelto que días pasados insertamos referente a las cédulas personales y aún cuando en el fondo estamos conformes con lo que nos dice, no lo estamos en lo referente a algunos detalles.

Loquinos de casas de las calles Osario y Morería, que llevan algunos años viviendo en dicho sitio, no figuran en el padrón de cédulas y se les ha exigido la hoja declaratoria, además de presentar las cédulas del año anterior.

Producción triguera

Según un estudio hecho recientemente, el producto del trigo en 1904 en esta provincia, ha sido de 5 á 6 quintales métricos por hectáreas de secano.

Catedrático

Ha sido trasladado en virtud de concurso á la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Santander, don Victor Vignolle de Castro, que desempeñaba la misma cátedra en el de Cabra.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de la secretaría del gobierno civil de Granada nuestro paisano don Francisco Fuentes Holgado.

Traspaso

De acuerdo con los duños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán. Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

En la Audiencia

Mañana ante la sección primera se verá una causa instruida en el juzgado de Lucena por el delito de desobediencia contra Santiago Fernández Sabio y otro, á quienes defenderá el señor Martínez Beltrán y representará el señor G. Delgado.

Minas

El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demarcará las siguientes, del 14 al 21 del mes actual: la de plomo *La Lealtad* y la de hierro *La Providencia* y *San Ramón*, del término de Montoro; las de plomo *Ampliación de la Santa Catalina* y *La Segunda Fortuna*, de Almodóvar del Río; la de plomo *Orcajo de Rongil*, la de bismuto *Margarita* y la de hierro *El Desprecio*, de Villanueva de Córdoba.

Zurito

Los periódicos llegados hoy á esta redacción de Pamplona, dedican muchos aplausos al gran picador de toros Zurito. Entre infinidad de cosas, dice lo siguiente:

El Zurito se llevó una ovación que debió oírse en Córdoba ¡vaya un picador fino y duro y sabiendo.

La flojera

Por la Dirección General de Contribuciones Impuestos y Rentas se han firmado dos brigadas agronómicas para que comprueben en las provincias de Barcelona y Taragona y en las de Cadiz, Almería, Córdoba y Málaga, las bajas producidas en la riqueza imponible de cada término por la flojera y levanten relación de la riqueza rústica y pecuaria amillarada en cada una de aquellas, antes de la aprobación de las bajas.

Dichas brigadas, en vista de los datos y referencias que obtengan, propondrán la comprobación de la riqueza en

aquellos términos municipales en que se presume racionalmente la existencia de una ocultación cuyo descubrimiento venga á compensar, por lo menos, las bajas de que se trata.

Todo expediente que se forme en lo sucesivo, en justificación de bajas solicitadas en la riqueza imponible con motivo de daños producidos por la filoxera, deberá ir acompañado de una certificación de reconocimiento de la finca, sin cuyo requisito no se aprobará baja alguna.

En cuanto á los expedientes ya presentados en las Administraciones de Hacienda respectivas ó sometidos á la aprobación de la Dirección General, se procederá en la misma forma y sin perjuicio de las comprobaciones oportunas.

La voz del Prelado

En otro lugar de este número publicamos íntegra la condenación que hace nuestro venerable Prelado del semanario *La Voz de Lucena*, condenación fundamentada en las doctrinas que vierte en sus columnas, cuyas doctrinas son contrarias al dogma católico en los más de los casos.

José Ruiz Toro

Afinador y reparador de pianos. Cardenal Herrero, 34. Frente á la Puerta del Perdón. 10-1

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas veinticuatro horas ha sido de 46 grados y la mínima de 20°80.

Esta mañana, á las nueve, la altura barométrica era 763.70 y la temperatura á la sombra 30.40.

Personal

Ha sido nombrado oficial de la Secretaría de la Escuela de Veterinaria don Marcos Quintero Cobo.

Tejas

En la calle Alta de Santa Ana número 15, se venden tejas á ocho reales el ciento. 10-1

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo *Mojarrista*, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrista.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10 Pósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36.

Pasatiempos



—Pues fui á aquel balneario para adelgazar, creyendo que sus aguas me desengrasarían.

—¿Y no perdió usted?

—Sí, perdí mi perro y mi paraguas.

Boletín Religioso

SANTO DE HOY—San Juan Gualberto obispo y fundador.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones
con Medalla de Oro

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiáceos y elixires.

Gondomar, 5, donde está la Fotografía CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERÍA Y CARNICERÍA

JUDERÍA 24

Artículos que expende esta casa:
Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite, garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1.60
SIN HUESO, KILO, 2.40
Pan, del horno de Barea, á 40 y 42.
Servicio á domicilio.

Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes, Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

Compañía española de torrefacción

TOSTADERO DE CAFÉ
CAXAMBÚ

51—MONTERA—51—MADRID

Cafés puros selectos sin tintura perjudicial para la salud.

Importación directa; sueste diario en nuestro aparato "Le Sirocco", único en España.

Representante exclusivo en Córdoba y su provincia, don Ildefonso Osuna, San Pablo 6, principal.

De venta, en el establecimiento de esta capital de don Manuel Ortega Ruiz, Conde de Cárdenas 3.

SANTA TERESA

Fábrica de ladrillos, tejas y orzas

DE
Faustino Montero é hijo

Calle Nueva, núm. 44.—Puente Jenil

PRECIOS

	Ptas.	Cts.
1.000 ladrillos doble grueso de 31 por 15 y 1 1/2 centímetros largos de 5 y 1 1/2 á 6 grueso	45	00
1.000 idem medio grueso de 31 por 15 y 1 1/2 centímetros y 3 y 1 1/2 á 4 grueso	32	50
1.000 id, alfagia de 34 por 17 y 3 grueso	32	50
1.000 tejas moriscas	35	00
Precios sobre vagón, plazo á 60 días fecha, con buena referencia. Se remite muestras á quien lo solicite.		

PIANOS

Nacionales y extranjeros, Organos y Armoniums americanos, preferidos en todos los países por sus buenos resultados conocidos de muchos años.

Reparaciones y afinaciones; cambios por usados y alquileres.

Gramophones de la C.^a Francesa y discos impresionados por celebridades europeas. Resultado sorprendente.

Surtido de música, Armoniums, acordeones, guitarras, etc. etc.

Fotografía de Tomás Molina

FOTÓGRAFO DE LA R. C.

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 5—CÓRDOBA

La casa que mayores garantías ofrece en sus trabajos. Los retratos platino VERDAD, por los que ha recibido las primeras medallas, lo mismo en Córdoba que en exposiciones universales. MOLINA

Los retratos que á pesar de su buena calidad y esmerada conclusión dá precios tan económicos, que ninguna casa puede competir la de. MOLINA

La prontitud de los trabajos, para lo cual ha adquirido el nuevo aparato "Pino" de París, pudiendo entregarse los trabajos en 48 horas, y para billetes kilométricos en 12, sólo. MOLINA

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 5

EXPOSICIÓN PERMANENTE

Aparatos pianista aplicable á todos los pianos, donde se ejecutan las mejores obras musicales sin que se tengan nociones de música.

Precios en competencia al contado y á plazos, más baratos que traídos de la fábrica. Catálogos gratis.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CÓRDOBA

BANCO DE LONDRES

Sociedad anónima mercantil constituida conforme á las leyes vigentes para trabajar en España

PÓLIZA INTERNACIONAL DE AHORRO GARANTIZADO

Con la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado se obtiene el doble máxima del capital desembolsado, al final del período (ocho años).

Es el único y primer contrato que existe por un período de ocho años y que se fija con anticipación la cantidad exacta que ha de recibir el beneficiario.

Son admitidos como beneficiarios de la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado las personas de ambos sexos desde 1 mes á los 60 años de edad y como suscriptores desde los 18 hasta los 65 años.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Toros en Pamplona

Pamplona 10 (19'45)

Los toros de Veragua lidiados esta tarde han resultado mansos matando diez caballos en total.

Bombita quedó bien en la muerte de sus toros.

Lagartijo bien en la muerte del segundo y sexto y superior en la del cuarto, en el que obtuvo una ovación entusiasta.

Irisarri.

La revolución en Rusia

Madrid 11 (10'15)

Dos buques de guerra rusos han llegado á Kustenji y se han hecho cargo del "Kniaz Potemkin."

El torpedero destroyer ha salido de Kustenji para Odessa sin rendirse, declarando que no se había amotinado, sino que se vió obligado á seguir al "Kianz Potemkin."

El conflicto franco-alemán

Se han publicado los documentos cruzados entre Radoliu y Rouveia en los que se hacen las declaraciones siguientes.

Los gobiernos alemanes y franceses llamarán á las misiones de Fez.

Seguidamente se reunirá la conferencia y aconsejarán al Sultán un programa de gobierno que propondrá la conferencia.

Lotería Nacional

Madrid 11 (12)

Acaba de celebrarse el sorteo de la lotería nacional correspondiendo los premios mayores á los siguientes números.

Con 250.000 pesetas.

15.508

Con 100.000

16.354

Con 60.000

6.416

Con 6.000

07.367—05.720—09.788—17.247

12.230—03.960—09.098—11.002

10.198—16.634—01.514—10.095

15.150—07.371—16.477—17.559

15.928—03.906.

Las Económicas

Madrid 11 (12'15)

La "Gaceta" de hoy publica una Real orden disponiendo que las juntas directivas de las Sociedades Económicas designen delegados para que asistan á la conferencia que ha de celebrarse en Madrid para tratar de la rebaja de los transportes ferroviarios.

La peste

También da cuenta de haber aparecido la peste bubónica en Egipto.

Romanones

Romanones saldrá mañana de Madrid en su viaje á Andalucía.

Banquete

Madrid 11 (14'45)

El centro hispano marroquí, ha invitado al ministro de Marina señor Villanueva, á un banquete que se celebrará el viernes y al que asistirá el alcalde de Madrid señor Vincenti.

Habla Villanueva

El ministro de Marina ha declarado que no llevará al articulado de la ley de presupuestos, las reformas de Marina con el fin de no retardar la aprobación de los mismos.

Consejo

Madrid 11 (15)

Al consejo de ministros de esta tarde llevará el ministro de Agricultura una circular á los gobernadores sobre la conducta que estas autoridades han de seguir en los asuntos de su departamento y un decreto rebajando las tarifas de las aguas del Lozoya.

El señor Villanueva someterá á la consideración de sus compañeros de gabinete la resolución de varios expedientes.

Asimismo en el Consejo se resolverá la tan debatida cuestión de los créditos para Andalucía.

Mencheta.

IMPRESA LA VERDAD—CÓRDOBA

SECCION DE ANUNCIOS



LA VERDAD



GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

••• PREMIADOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES PRESENTADOS •••

Cartas, Facturas, Sobres, Recibos, Memorandum, Letras, Cheques, Circulares, precios corrientes. Etiquetas en negro y en colores para vinos, aguardientes, engomadas y barnizadas de todas clases. Obras, periódicos, Catálogos, Folletos, Recordatorios, Participaciones de enlace, B. L. M., Carteles, Prospectos, Billetaje. Libros, Estados, Oficios para oficinas particulares, Ayuntamientos, Consumos y Empresas. Fotograbados y reproducciones artísticas en negro y en colores. Extenso surtido en papelería y objetos de escritorio.

*** FABRICA DE LIBROS RAYADOS *** | **GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHÚ**
 Para el Comercio, Mayores, en diario, corrientes y toda clase * **ÚNICA QUE GARANTIZA LOS SELLOS POR DOS AÑOS**
 de modelos que se encarguen, perfectamente encuadernados | **Notable variedad en modelos y aparatos para su estampación**

GRAN BAZAR DE NOVEDADES

Cadenas, Relojes, Petacas, Carteras, Abanicos, Tarjetas postales, Artículos de viaje, Paraguas, Bastones, Cristal, Loza, Porcelana, Perfumería, Estampas, Cromos y Molduras, Cinturones, y una inmensidad de **Juguetes y Artículos para Regalos** de diferentes clases, todo á precios económicos.

LA VERDAD.- ANTONIO A. MORALES.- GONDOMAR, 7.- CORDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarral crónica, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos. **Almagra, 30.—Córdoba.**

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.—CÓRDOBA

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio social: Madrid, calle Fernanflore, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.007

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Courrotte. Oficinas, calle Alfaro, número 28.

Agencia Universal de ANUNCIOS
 para todos los periódicos de
 España, Europa y Américas
 1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
 Publicidad de todas clases
 Precios económicos

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZÁ
 MIL PESETAS
 al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicamente aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia de IV. PIZÁ, Pasa del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipado de valor.

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para Almacenes, Bodegas, Graneros, Cuadras, Pajares, etcétera, en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar con los señores Carbonell y C.ª, Córdoba.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA